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Одной из важнейших задач специ-
ального образования является грамот-
ная профессиональная реабилитация 
лиц с ОВЗ, которая лежит в основе тру-
доустройства и успешной трудовой де-
ятельности. Этот тезис полностью от-
носится и к слепым и слабовидящим 
людям.  Отсутствие или глубокое на-
рушение зрения само себе сужает круг 
доступных им профессий. Кроме того, 
реализация приобретенных профес-
сиональных навыков может быть осу-
ществлена инвалидами по зрению 
только при условии владения специ-
фическими при глубоких нарушениях 
зрения навыками социально-бытовой 

и пространственной ориентировки, а 
также навыками общения. 

Глубокое нарушение зрения приво-
дит к сужению социальных контактов 
человека (А.Г. Литвак, Г.В. Никулина, 
Л.И. Солнцева и др.). Это, в свою оче-
редь, отрицательно влияет на спон-
танное формирование представлений 
о профессиях, а также на выбор сле-
пыми и слабовидящими школьника-
ми своей будущей профессии. Вместе 
с тем, опора на представления школь-
ников о профессиях вообще, о профес-
сиях, доступных инвалидам по зрению, 
в частности, своевременная коррекция 
этих представлений должны являться 
необходимой составной частью каче-
ственной профориентационной рабо-
ты, значение которой  подчеркивается 
многими тифлологами (В.З. Дениски-
на, В..П. Ермаков, И.Н. Зарубина, М.И. 
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Земцова и др.). Однако в специальной 
литературе мы не нашли сведений о 
представлениях слепых и слабовидя-
щих школьников об их будущей про-
фессии, что является непозволитель-
ной роскошью ввиду трудностей инва-
лидов по зрению на пути профессио-
нального самоопределения [3].  

Все сказанное позволяет нам отне-
сти изучение представлений слепых и 
слабовидящих школьников о своей бу-
дущей профессии к актуальным про-
блемам теории и практики тифлопе-
дагогики, требующим своего реше-
ния. С целью изучения этой пробле-
мы мы провели специальное исследо-
вание с постановкой следующих задач: 
1) Изучить осведомленность учащих-
ся с нарушением зрения о професси-
ях. 2) Изучить представления слепых и 
слабовидящих учащихся о доступных 
им профессиях. 3) Выявить профессии, 
которые хотели бы получить слепые и 
слабовидящие учащиеся. 4) Выявить 
осведомленность учащихся школ для 
слепых и слабовидящих о компетен-
циях. необходимых для осуществления 
трудовой деятельности по выбранной 
профессии.

Для решения поставленных задач 
была составлена анкета из следующих 
вопросов:
1. По состоянию зрения вы себя отно-

сите к слепым или слабовидящим? 
2. Ухудшилось ли ваше зрение за время 

обучения в школе?
3. Перечислите не более 10 профессий, 

которые вы знаете.
4. Перечислите 10 профессий, кото-

рые, по вашему мнению, доступны  
слабовидящим людям.

5. Перечислите 10 профессий, которые, 

по вашему мнению, доступны  сле-
пым людям.

6. Какую профессию вы хотели бы по-
лучить после окончания школы?

7. Что нужно для того, чтобы реализо-
вать ваше желание?

8. Какие знания и умения будут необхо-
димы вам для эффективной работы 
по выбранной будущей профессии?
В опросе приняли участие учащие-

ся специальных (коррекционных) об-
щеобразовательных школ для слепых 
и слабовидящих детей четырех реги-
онов Российской Федерации (Липецк, 
Москва, Озерск Челябинской области, 
Санкт-Петербург). Всего был опрошен 
341 человек, из которых, по педагоги-
ческой классификации В.З. Дениски-
ной [1], 34 школьника относились по 
состоянию зрению к слепым и обуча-
лись по системе Брайля, а 307 – к сла-
бовидящим. Из 341  учащегося мальчи-
ков было 186 человек, а девочек 155. 
Возраст школьников варьировался от 
13 до 18 лет (учащиеся 7-11 классов), 
все они не имели нарушений интел-
лекта. 

Проанализируем ответы учащихся. 
На первый вопрос анкеты («По состо-
янию зрения вы себя относите к сле-
пым или слабовидящим?») четвер-
тая часть слабовидящих детей проси-
ла разъяснить им, кто такой «слабови-
дящий»; 10 человек  опрошенных (3%) 
не смогли себя отнести к конкретной 
группе по нарушению зрения. При-
чем такие трудности испытывали сле-
пые дети, которые имели различные 
формы остаточного зрения, хотя на во-
просы анкеты они отвечали письмен-
но, используя  рельефно-точечную си-
стему Брайля именно потому, что их 
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зрение не позволяет пользоваться при 
чтении и письме плоским шрифтом. 
Что касается слабовидящих, то 2% из 
них сначала отнесли себя к слабовидя-
щим, а затем зачеркнули свой ответ и 
подписали рядом «плохо вижу». Таким 
образом, обучаясь в школе для слепых 
и слабовидящих детей, больше трети 
респондентов не имели четких пред-
ставлений о своих зрительных возмож-
ностях, что говорит о недостаточном 
представлении учащихся о самих себе. 

Многие учащиеся на второй вопрос 
«Ухудшилось ли ваше зрение за время 
обучения в школе?»  ответили положи-
тельно, что говорит о понимании  ими 
его снижения. 

При ответе на третий вопрос ан-
кеты («Перечислите не более 10 про-
фессий, которые вы знаете») большая 
часть, как слепых, так и слабовидящих 
учащихся назвала от 3 до 6 профессий, 
и только менее 6% опрошенных назва-
ли 10 профессий.

Общие количественные показатели 
по ответам учащихся были следующи-
ми: 203 профессии было названо при 
ответе на 3-й вопрос анкеты, 147 про-
фессий было названо в качестве до-
ступных для слабовидящих, 71 - в ка-
честве доступных для слепых, 76  наи-
менований было в списке профессий, 
которые респонденты хотели бы полу-
чить после окончания школы. 

Приведенные числовые данные по-
казывают, что слепые и слабовидящие 
школьники в целом имеют представ-
ления об ограничениях, которые нару-
шения зрения накладывают на выбор 
профессии (причем, чем ниже зрение, 
тем больше ограничений): респонден-
тами было названо 203 профессии, но 

доступными для слепых и слабовидя-
щих они соответственно считали  71 
профессию и 147 профессий.

В ответах на вопрос, «Какие профес-
сии вы знаете?» лидировали две про-
фессии: «Учитель» (38,4%) и «Врач» 
(31,1%). Примерно пятая часть респон-
дентов назвала профессию продав-
ца, а седьмая часть – инженера и по-
лицейского. Таким образом, в первую 
очередь наши респонденты с наруше-
нием зрения перечислили те профес-
сии, с которыми они чаще всего стал-
киваются в своей (как правило, огра-
ниченной контактами) повседневной 
жизни: учитель, врач, продавец. Спи-
сок из наиболее часто называемых сле-
пыми и слабовидящими профессий со-
стоял из 31 наименования. Другие  172 
профессии были названы в анкетах ме-
нее 10 раз: автомеханик, администра-
тор, аквалангист, аналитик, балерина, 
бармен, бригадир, вахтер, ветеринар, 
коневод, конструктор, логопед, макет-
чик, маляр, водолаз, геолог, гример, 
механик, модель, монтажник, и др. 
(названия приведены в формулировке 
респондентов). 

Список профессий, перечисленных 
учащимися в ответ на четвертый во-
прос  (147 наименований), свидетель-
ствует о том, что среди доступных для 
слабовидящих профессий респонден-
ты выделяют прежде всего профес-
сию учителя (32,8%), затем профес-
сии музыканта (19,7%) и массажиста 
(17,9%). Причины таких ответов могут 
быть разные, Главная причина состоит 
в том, что нередки случаи, когда сла-
бовидящие выпускники школ получа-
ют педагогическую профессию, и воз-
вращаются работать в свою школу, яв-
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ляясь примером для своих воспитан-
ников. Профессий, которые встреча-
лись в анкетах пять раз и более, было 
45 наименований. Остальные 102 про-
фессии были указаны в анкетах менее 
5 раз: авиаконструктор, биограф, био-
лог, вахтер, географ, геолог, депутат, 
дирижер, коллекционер, радист, рас-
клейщик объявлений,  и др.

Среди профессий, доступных сле-
пым (ответы на пятый вопрос), ока-
залось 71 наименование.  Чаще всего 
среди них указывались «Массажист» 
(26,7% от числа всех респондентов), 
«Музыкант» (26,1%), «Учитель» (16, 4%). 
Отличие от ответов на четвертый во-
прос состояло в том, что для слабови-
дящих самой часто встречающейся в 
анкетах была профессия «Учитель», а 
потом уже «Массажист» и «Музыкант», 
а в ответах на вопрос о профессиях, 
доступных для слепых людей, после-
довательность была несколько другая: 
«Массажист», «Музыкант» «Учитель». 
Около 10% респондентов не смогли на-
звать ни одной профессии, которая, по 
их мнению, была бы доступной сле-
пым. Однако это были учащиеся 7-8 
классов, то есть не старшеклассни-
ки. Еще 10 профессий называли от 5%  
(17 человек из 341) до 1, 8% (6 человек 
из 341). При этом часть из названных 
профессий (актер, радиоведущий, ху-
дожник) являются условно доступны-
ми для слепых, а из остальных 52 про-
фессий, указанных в анкетах менее 5 
раз, некоторые совершенно не доступ-
ны слепым (врач, военный, логопед, 
парикмахер, строитель, повар, танцор, 
дрессировщик и др.) или доступны, но 
с большими ограничениями (священ-
ник, флорист, художник, секретарь). 

По большинству ответов на шестой 
вопрос («Какую профессию вы хоте-
ли бы получить после окончания шко-
лы?») был составлен список из 31 про-
фессии, а из профессий, названных ме-
нее 3-х раз, - список из 45 наименова-
ний. Респонденты чаще выбирали та-
кие профессии как «Музыкант», «Мас-
сажист» и «Учитель», но суммарно та-
ких ответов было всего около 13%. В 
основном учащиеся называли самые 
разнообразные профессии и должно-
сти, но чаще это были профессии гу-
манитарной направленности. При 
этом, главное состоит в том, что в ка-
честве желаемых учащиеся часто ука-
зывали профессии, не доступные для 
людей с нарушением зрения (врач, по-
лицейский, сварщик, военный, маши-
нист, стоматолог, электрик). Это го-
ворит о неадекватных представлениях 
учащихся о своих возможностях и вы-
боре профессии не по своим возмож-
ностям, а по своему желанию, которое 
на практике не удастся реализовать.  

Отвечая на вопрос о том, что нужно 
для реализации  желания в получении 
выбранной  профессии, практически 
все респонденты по смыслу ответили 
одинаково: «хорошо учиться», «посту-
пить в ВУЗ», «окончить школу», «быть 
умным», «хорошо учиться по основ-
ному предмету» и т.п. С одной сторо-
ны, это вполне правильные ответы, но, 
с другой стороны, никто из наших ре-
спондентов не отмечал необходимость 
владения навыками конспектирова-
ния лекций, общения с окружающими 
людьми, самостоятельного прожива-
ния в студенческом общежитии и т.п.

Отвечая на вопрос о знаниях и уме-
ниях, необходимых для эффектив-
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ной работы по выбранной профессии 
(восьмой вопрос), респонденты, ча-
сто перечисляли качества, весьма опо-
средованно относящиеся к выбранной 
профессии. Так, слепая девочка, жела-
ющая стать  манекенщицей, считала, 
что для этого ей надо «Уметь прямо и 
красиво ходить, быть высокой, краси-
вой и следить за собой». Только один 
школьник из 341 респондента указал, 
что для выбранной им профессии нуж-
но быть самостоятельным в быту. 

Вместе с тем, изучение опыта трудо-
вой и общественной деятельности лиц 
с нарушением зрения говорит о том, 
что инвалид может себя реализовать 
в профессии только при условии со-
четания необходимых профессиональ-
ных знаний и умений с качественной 
социальной реабилитацией, включаю-
щей социально-бытовую и простран-
ственную ориентировку, компьютер-
ную грамотность, владение специфи-
ческими навыками коммуникативной 
деятельности в условиях зрительной 
депривации [2]. 

Обобщая результаты анализа анкет 
наших респондентов можно сделать 
следующие выводы: 

1. В целом слепые и слабовидящие 
подростки, юноши и девушки имеют 
довольно обширные представления о 
профессиях. 

2. Многие учащиеся путают такие 
понятия как «сфера деятельности» (на-
учный работник), «профессия» (педа-
гог, массажист и т.д.), «должность» 
(директор, заместитель директора, 
заведующий, лектор и т.д.), «хобби, 
увлечение» (коллекционер), «звание» 
(капитан), «социальный статус» (домо-
хозяйка)  и т.п. 

3. Слепые и слабовидящие 
школьники недостаточно осведомле-
ны о доступных им профессиях, пред-
ставления о своих возможностях у них 
размыты и нечетки. Школьники с на-
рушением зрения зачастую выбирают 
профессию без учета состояния своего 
зрения, отдавая предпочтение профес-
сиям, предполагающим зрительный 
контроль («водитель», «врач», «мо-
дель подиума», «машинист электропо-
езда» и т.д.). Особо подчеркнем, что 
подобные ответы были характерны, в 
основном, слабовидящим детям. Сле-
пые школьники в своих ответах и пла-
нах, в целом, были более реалистич-
ными, чем слабовидящие, то есть неа-
декватные ответы  слепых школьников  
были единичными 

4. Слепые и слабовидящие школь-
ники плохо ориентируются в совре-
менных профессиях. Например, все 
профессии связанные с компьюте-
ром, были обозначены словом «Ком-
пьютерщик», что говорит о не знании 
возможных профессий, должностей и 
функциональных обязанностей людей,  
использующих в работе компьютер.

5. К числу доступных слепым и сла-
бовидящим профессий нередко уча-
щиеся относят должности,  не требую-
щие образования. 

6. Многие школьники с нарушени-
ем зрения совершенно не представля-
ют себе круг профессиональных обя-
занностей и выбирают профессию, ис-
ходя из личной симпатии к специали-
сту. Так, психологию как профессию 
выбирают потому, что им работа пси-
холога кажется нетрудной и не требу-
ющей зрения. 

Полученные данные говорят о не-
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обходимости проведения специаль-
ной целенаправленной коррекцион-
ной работы по формированию у уча-
щихся адекватных представлений о 
различных профессиях и своих воз-
можностях реализоваться в этих про-
фессиях. По нашему мнению, для ка-
чественной профориентации слепых 
и слабовидящих школьников соответ-
ствующую работу должен в школе ве-

сти и возглавлять специально выде-
ленный человек (например, психолог 
или социальный работник), который 
координировал бы профориентацион-
ную деятельность других членов педа-
гогического коллектива (воспитателей, 
учителей-предметников, педагогов до-
полнительного образования), а также 
родителей воспитанников.  
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 Հոդ վա ծում ներ կայաց ված են 
չտեսնող և թույլ տես նող դպ րո ցա-
կան նե րի մաս նա գի տու թյան վե րա բե-
րյալ պատ կե րա ցումն  ե րի  հե տա զո-
տու թյան ար դյունք նե րը: Քն նա րկ վում 
են այն մաս նա գի տու թյուն նե րը, ո րո նք 
տե սո ղու թյան խան գա րում ու նե ցող-

նե րը հա մա րում են հա սա նե լի և ինչ 
է ան հրա ժե շտ մաս նա գի տա կան գոր-
ծու նե ու թյան հա ջո ղու թյան հա մար: 
Ա ռա ջա դր ված հար ցե րը  լու ծե լու հա-
մար  մշակ վել է հա տուկ հար ցա շար 
և  կա տար վել են հա մա պա տաս խան  
եզր հան գումն  ե ր:

ԱՄ ՓՈ ՓՈ ՒՄ

 ՉՏԵՍՆՈՂ ԵՎ ԹՈՒՅԼ ՏԵՍ ՆՈՂ ԴՊ ՐՈ ՑԱ ԿԱՆ ՆԵ ՐԻ Ա ՊԱ ԳԱ 
ՄԱՍ ՆԱ ԳԻ ՏՈՒ ԹՅՈ ՒՆ ՆԵ ՐԻ ՎԵ ՐԱ ԲԵ ՐՅԱԼ ՊԱՏ ԿԵ ՐԱ ՑՈ ՒՄ ՆԵ ՐԻ 

ԲՆՈՒ ԹԱ ԳԻ ՐԸ

 Դե նիս կի նա Վ.Զ.

 Տե սո ղու թյան խան գա րումն  ե րով ե րե խա նե րի ու սուց ման բո վան դա կու թյան և 
մե  թոդ նե րի լա բո րա տո րի այի վա րիչ, դո ցե նտ, ման կա վար ժա կան 

գի տու թյուն նե րի թեկ նա ծու

 Լյու բի մո վա Մ.Պ.

 Տե սո ղու թյան խան գա րումն  ե րով ե րե խա նե րի ու սուց ման բո վան դա կու թյան և 
մե  թոդ նե րի լա բո րա տո րի այի գի տաշ խա տո ղ

 Լյու բի մով Ա.Ա.

 Տե սո ղու թյան խան գա րումն  ե րով ե րե խա նե րի ու սուց ման բո վան դա կու թյան և 
մե  թոդ նե րի լա բո րա տո րի այի գի տաշ խա տող, Ռու սաս տա նի կր թու թյան  
ա կա դե մի  այի Շտ կո ղա կան ման կա վար ժու թյան ինս տի տուտ, Դաշ նային 

պե տա կան բյու ջե տային գի տա կան հաս տա տու թյուն, Մո սկ վա
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In article results of the research 
devoted to M udy of representations 
of  blind and visually impaired school 
M udents of professions in general and  
about professions which they consider 
available for  persons with visual 
impairments  For the solution of the 

research was made   the queM ionnaire  
and 341 pupils of 7-11 classes of schools 
for blind and visually impaired children 
are interrogated, the practical-focused 
conclusions are drawn.
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